
 
 

Ata da 2ª Sessão Ordinária da 4ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura da Câmara Municipal de Barra do 
Turvo, realizada aos 26 de fevereiro de 2024. 
 
Aos vinte e seis (26) dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e quatro (2024), a Câmara Municipal 
de Barra do Turvo realizou em sua Casa Legislativa, localizada à Rua Vereador Firmino Pedroso dos Santos, 
n. 440, Bairro Boa Esperança, a sua 2ª Sessão Ordinária, da 4ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura, sob a 
Presidência da Vereadora Elizabete de Oliveira e secretariada pelo Vereador Elcio Silva Reis, Primeiro 
Secretário, e pelo Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos, Segundo Secretário. As 18 horas e 30 minutos 
(dezoito horas e trinta minutos), presentes os Vereadores e Vereadora: Adilson de Lima, Cícero de Moura Neto, 
Elcio Silva Reis, Elizabete de Oliveira, Isaqueu Pedrozo da Silva, José Sandro Rodrigues do Nascimento, Luiz 
Mendes Cardoso dos Santos, Nádia de Jesus Cardoso dos Santos Rosa, e ausente a Vereadora Fátima 
Medeiros de Souza Amorim, havendo, portanto, número legal, a Senhora Presidente da Sessão declarou 
abertos os trabalhos. Dando início aos trabalhos foi colocada à disposição de todos os edis, cópia das seguintes 
Atas: Ata da 01ª Sessão Ordinária realizada aos 14 de fevereiro e Ata da 01ª Sessão Extraordinária realizadas 
aos 19 de fevereiro de 2024. Discutidas e votadas, foram aprovadas por unanimidade. Dando sequência a 
Presidente da Sessão determinou ao Segundo Secretário a leitura das seguintes Matérias do Expediente: I - 
Do Executivo Municipal: 01 – Ofício n. 39 encaminhando resposta à Indicação n. 123/2023 e ao Ofício n. 
056/2023 de autoria da Vereadora Nádia de Jesus Cardoso dos Santos Rosa, 02 – Ofício n. 40 encaminhando 
resposta ao Ofício n. 14 de autoria da Vereadora Nádia de Jesus Cardoso dos Santos Rosa, 03 – Ofício n. 23 
da Contabilidade – encaminhando Balancetes de Receitas e Despesas do Executivo Municipal ref. ao mês de 
janeiro de 2024. A Presidente informou que Balancetes de Receitas e das Despesas do Executivo Municipal 
estavam à disposição dos interessados para consulta. O Segundo Secretário deu continuidade a leitura 
matérias.  04 – Ofício n. 48 - encaminhando o Projeto de Lei n. 004, de 22 de fevereiro de 2024 que “Concede 
Revisão Geral Anual aos Servidores do Poder Executivo Municipal, e dá outras providências”, 05 - Ofício n. 49 
- encaminhando o Projeto de Lei n. 005, de 22 de fevereiro de 2024 que “Aprova o Plano Municipal de Proteção 
e Defesa Civil - PMPDEC; Dispõe sobre o Sistema Municipal de Proteção e Defesa Civil - SIMPDEC e o 
Conselho Municipal de Proteção e Defesa Civil - CMPDC; Cria o Fundo Municipal de Defesa Civil – FUMDEC; 
Autoriza a criação de sistema de informações e monitoramento de desastres; Altera os artigos 5º e 7º da Lei 
Municipal nº 270 de 09 de fevereiro de 2009; Dispõe sobre o Plano Municipal de Contingência de Proteção e 
Defesa Civil e dá outras providências”. A Presidente encaminhou os projetos de lei n.os 04 e 05 para as 
Comissões correspondentes para análise e emissão do respectivo parecer. O Segundo Secretário deu 
continuidade a leitura das matérias. 06 – Requerimento n. 01 solicitando a retirada da proposição em curso do 
Projeto de Lei n. 01/2024, 07 – Requerimento n. 02 solicitando a retirada da proposição em curso do Projeto de 
Lei n. 02/2024. A Presidente informou que os Requerimento n. 01 e 02 seriam discutidos e votados na Ordem 
do Dia.  O Segundo Secretário deu continuidade a leitura do Expediente.  II - Do Legislativo Municipal: 01 - 
Indicação n. 20 de autoria da Vereadora Fátima – ao Chefe do Poder Executivo Municipal sobre a necessidade 
de determinar ao departamento competente que providencie com máxima urgência a reforma na Escola do 
Bairro Rio Pardinho, 02 - Indicação n. 21 de autoria da Vereadora Fátima – ao Chefe do Poder Executivo 
Municipal sobre a necessidade de determinar ao departamento competente que providencie com máxima 
urgência a reforma na Escola do Bairro Indaiatuba, 03 – Indicação n. 22 de autoria do Vereador Isaqueu – ao 
Chefe do Poder Executivo Municipal para que proceda a realização dos serviços de manutenção nas Estradas 
do Bairro Ribeirão do Meio e Primeiro Ribeirão, 04 - Indicação n. 23 de autoria do Vereador Isaqueu – ao Chefe 
do Poder Executivo Municipal para que sejam tomadas medidas para realizar os serviços de roçada e limpeza 
das áreas identificadas como críticas em nosso Município, tanto na área rural quanto na urbana, 05–Indicação 
n. 24 de autoria do Vereador Isaqueu – ao Chefe do Poder Executivo Municipal para que sejam tomadas 
medidas para realizar os serviços de manutenção, limpeza e desobstrução do bueiro localizado às margens da 
estrada do bairro Ribeirão do Meio, nas proximidades da residência do Sr. Oranei Bonrruque, 06 - Indicação n. 
25 de autoria do Vereador Isaqueu – ao Chefe do Poder Executivo Municipal solicitando que seja realizada a 
instalação do sistema de iluminação pública no Bairro Taquarão, nas proximidades do Km 566 e da residência 
do Sr. Claudinei, 07 – Indicação n. 26 de autoria do Vereador Sandro – ao Chefe do Poder Executivo Municipal 
sobre a necessidade de determinar ao setor competente que providencie com máxima urgência a manutenção 
das estradas dos Bairros Terra Seca, Pedra Preta e Cedro, 08 - Indicação n. 27 de autoria do Vereador Isaqueu 
– ao Chefe do Poder Executivo Municipal solicitando que seja determinado ao departamento competente que 
proceda com urgência aos serviços de manutenção e reparos na quadra localizada no bairro Reginaldo, 09 - 
Indicação n. 28 de autoria do Vereador Isaqueu– ao Chefe do Poder Executivo Municipal solicitando com a 
máxima urgência os serviços de manutenção em toda a extensão da estrada rural do Bairro Água Quente, até 
as proximidades do acesso à residência da Sra. Odorica, 10 – Indicação n. 29 de autoria do Vereador Isaqueu 
– ao Chefe do Poder Executivo Municipal, solicitando que seja viabilizado a pavimentação asfáltica da Rua 
Gonçalo Ursolino de Moura, localizada no Bairro Boa Esperança. A Presidente da sessão solicitou a Secretaria 
Legislativa desta Casa que encaminhasse cópia das indicações de autoria dos vereadores e vereadoras ao 
Chefe do Poder Executivo, para conhecimento e providências cabíveis. O Segundo Secretário deu continuidade 
a leitura das matérias. 11 – Requerimento de autoria do Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos solicitando 
justificação de falta na 01ª Sessão Ordinária, da 4ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura da Câmara Municipal 
de Barra do Turvo, realizada aos 14 de fevereiro de 2024. A Presidente da Sessão Informou que o Requerimento 
seria discutido e votado na Ordem do Dia. O Segundo Secretário deu continuidade a leitura das matérias. III – 
De Terceiros: 01 – Ofício n. 103 do Tribunal de Contas do Estado de São Paulo – informando a posse do Exmo. 
Sr. Renato Martins Costa como Presidente do Tribunal de Contas, do Sr. Antônio Roque Citadini como Vice-
presidente e da Sra. Conselheira Cristiana de Castro Moraes como Corregedora, 02 – Ofício n. 225 do Ministério 
do Desenvolvimento Agrário e agricultura familiar – encaminhando resposta ao Ofício especial de autoria da 
Vereadora Elizabete - ref. ao Retorno do KM 537 da Rodovia Régis Bittencourt. Nada mais havendo a tratar na 
fase do Expediente, transcorrido o intervalo regimental nos termos do Artigo 124, do Regimento Interno, passou-



 
 

se à Ordem do Dia que constou da seguinte pauta: Item 01 – Votação do Requerimento n. 01 solicitando a 
retirada da proposição em curso do Projeto de Lei n. 01/2024. A Presidente da Sessão Colocou o Requerimento 
n. 01 em discussão. Fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis informando que foi um pedido feito durante 
a reunião das Comissões em razão da necessidade de algumas adequações ao Projeto, disse que também foi 
levado em consideração a atual situação do nosso Município com relação à disponibilidade de servidores para 
trabalhar na referida Secretaria. Como ninguém mais quis fazer uso da palavra a Presidente da Sessão colocou 
o Requerimento n. 01 em votação, sendo aprovado por unanimidade de votos, em seguida informou que de 
acordo com o disposto no Artigo n. 148 do Regimento Interno estava retirando o projeto n. 01 de tramitação. 
Item 02 – Votação do Requerimento n. 02 solicitando a retirada da proposição em curso do Projeto de Lei n. 
02/2024. A Presidente da Sessão Colocou o Requerimento n. 02 em discussão, como ninguém quis fazer uso 
da palavra a Presidente da Sessão colocou o Requerimento n. 02 em votação, sendo aprovado por unanimidade 
de votos, em seguida informou que de acordo com o disposto no Artigo n. 148 do Regimento Interno estava 
retirando o projeto n. 02 de tramitação. A Presidente da Sessão solicitou a Secretaria Legislativa desta Casa 
que fizesse a devolução das proposições ao Executivo Municipal para adequações necessárias e nova redação 
dos mesmos se fosse o caso.  Item 03 - Requerimento de autoria do Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos 
solicitando justificação de falta na 01ª Sessão Ordinária, da 4ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura da Câmara 
Municipal de Barra do Turvo, realizada aos 14 de fevereiro de 2024. A Presidente da Sessão colocou o 
Requerimento em discussão. Fez uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos justificando sua 
ausência por motivos médicos. Como mais ninguém quis fazer uso da palavra o Requerimento foi colocado em 
votação, sendo aprovado por unanimidade de votos. Não havendo outras matérias para a Ordem do Dia a 
Presidente da Sessão declarou aberto o uso da Tribuna aos Vereadores inscritos regimentalmente, a chamada 
foi realizada pelo Segundo Secretário. Fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis, que cumprimentou o 
Secretário João Barroca que estava presente no auditório desta Casa de Leis, disse que esta Casa está de 
portas abertas para receber a população, mas que infelizmente a população só aparece quando tem algum tipo 
de aumento ou assunto que realmente os interessa. Ressaltou que todas as sessões são importantes, que 
estamos em ano eleitoral e que todos sabem que será um ano difícil, que gostaria que a população 
comparecesse nas Sessões legislativas para saber o que de fato está acontecendo ao invés de apenas critica-
los, que sabe da responsabilidade que é ocupar uma cadeira dessas e pediu respeito. Disse que sabem que o 
Município tem muitos problemas, citando os setores de saúde, educação e estradas e citou que é fácil criticar 
sem saber o que a Lei permite ou não fazer. Relatou sua visita ao Bairro Conchas onde pode verificar que o 
Padrão de energia que foi solicitado ainda não foi instalado, disse que foram até o local achando que o pedido 
já havia sido atendido e que levaram a situação ao Prefeito, que já está verificando o que houve para que a 
solicitação seja atendida o quanto antes. Relatou a reunião da RDS a qual participou recentemente e citou que 
na ocasião puderam conversar sobre a estrada do Bairro Pinheirinho das Dúvidas, citou a ajuda do Sr. João 
Zen na compra das manilhas que precisavam para efetivar os serviços, citou ainda as 60 unidades de manilhas 
que receberam do Parque, disse que fica grato por saber que as reuniões estão resultando em melhorias para 
as comunidades, fez ainda um breve relato sobre a reunião sobre o Plano Diretor no Bairro Terra Seca. 
Agradeceu e parabenizou ao João Barroca pelo trabalho relacionado às questões sobre o afastamento do 
Parque, regularização fundiária e por todo trabalho que vem realizado ao longo de todos esses anos em nosso 
Município, disse que irá apresentar em breve uma honraria ao Secretário e pediu apoio dos nobres colegas 
para a aprovação da proposição, que será entregue na sessão solene de aniversário do Município. Sobre as 
estradas, disse que sabe que o tempo não tem colaborado, mas que alguns locais necessitam com a máxima 
urgência dos serviços de manutenção, principalmente onde é realizada a entrega de leite e feito o escoamento 
de produção local, agradeceu os pedidos que já foram atendidos pelo Executivo, mas disse que vão continuar 
cobrando pois ainda existem muitos outros pontos críticos que precisam ser atendidos. Sobre a reforma da 
escola disse que fica triste em saber que as aulas estão sendo prejudicadas pelas reformas, tendo em vista que 
poderiam ter sido iniciadas no período de férias e não no início do ano letivo, que ainda não sabem quando as 
aulas poderão ser iniciadas, mas que espera que os problemas da unidade escolar sejam completamente 
resolvidos. Relatou que esteve em visita a unidade escolar aqui do centro para verificar as reclamações sobre 
a merenda que está sendo servida aos alunos, relatou que a maioria dos alunos não tem reclamações nem 
sobre o que é servido, nem sobre os funcionários que ali trabalham, disse apenas que fora o almoço as outras 
refeições que são servidas durante o dia muito provavelmente não “sustentam” por se tratar apenas de 
achocolatado com bolacha. Falou ainda sobre a licitação de material de construção que está ativa, disse que 
entende que os itens adquiridos as vezes demoram um pouco para chegar e solicitou mais uma vez que a 
Prefeitura crie um almoxarifado para ter tudo em estoque, pois muitas vezes a espera do material gira em torno 
de duas a três semanas, disse que entende as reclamações da população sobre as manutenções dos sistemas 
de água nos bairros e pediu que tenham um pouco de calma, pois em breve a situação também será resolvida. 
Fez ainda um esclarecimento com relação à Emenda que a Vereadora Elizabete citou na última sessão, disse 
que a Emenda foi destinada para a pavimentação asfáltica e sim para iluminação pública de alguns bairros, 
citou ainda que o Deputado Milton Leite já encaminhou mais R$ 250 mil para a área da saúde. Em seguida fez 
uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos falando sobre o Plano Diretor do nosso Município, 
sobre a importância da participação e reinvindicações da Comunidade, explicou que Plano irá trabalhar com o 
planejamento e ressaltou que a Gestão do Prefeito Dr. Jefferson foi uma das melhores até o momento, pois não 
atrasou os pagamentos de funcionários e fornecedores, disse que as finanças foram totalmente equilibradas, 
tudo por conta de se trabalhar com planejamento; Falou sobre o investimento feito com maquinários para 
trabalhar nos Bairros e solicitou que os candidatos à Prefeitura e Candidatos à Vereadores procurem o 
Secretário João Barroca para se informar sobre o funcionamento do Plano Diretor do Município, a fim de que 
entendam o orçamento e as finanças do nosso Município, para que entendam a importância do Plano, que 
entendam como podem solicitar Recursos com o Plano Diretor em mãos, aproveitou para pedir apoio aos nobres 
colegas para que participem da elaboração e discussão do Plano Diretor, pediu que as Associações, as 
comunidades e os próprios vereadores pode apresentar seus interesses e reivindicações, dizendo que podem 



 
 

falar sobre estradas, sobre melhorias, sobre recursos, sobre emendas, sobre o apoio aos produtores de 
pupunha, leite, banana e sobre muitos outros assuntos que são de interesse coletivo da nossa população. Disse 
que não poderia deixar de citar que cerca de 80% do nosso município está em área de APA e RDS, falou sobre 
o Parque e agradeceu a todos os envolvidos nos trabalhos de regularização que foram feitos até esse momento, 
segundo ele um trabalho importantíssimo que está sendo realizado, falou sobre toda a assistência que está 
sendo dada ao produtor e como todas essas ações impactam diretamente no Turismo no nosso Município e 
nas associações, como isso impacta também no comércio e no desenvolvimento da economia local. Em seguida 
fez uso da palavra a Vereadora Elizabete de Oliveira para dar um informe a toda a população com referência a 
abertura das inscrições para o Programa Luz para Todos, informando que as inscrições já podem ser feitas no 
Posto de atendimento localizado na Farmácia EloPharma, próximo à Prefeitura. Em seguida a palavra foi aberta 
ao Secretário João Barroca que aproveitou a oportunidade para falar primeiramente sobre o Leilão de terras 
pertencentes ao nosso Município que estava sendo realizado, disse que mobilizaram os quilombos, RDS e 
todos os órgãos competentes para tentar reverter a situação e suspender o Leilão, explicou toda a situação que 
envolve essas terras e disse que a Procuradoria do Executivo conseguiu suspender temporariamente o leilão e 
que continuam trabalhando para resolver e solucionar definitivamente essa situação, relatou que a Prefeitura 
trabalhou em conjunto com a Câmara Municipal, Procuradoria, Quilombos, RDSs, Secretaria de 
Desenvolvimento Econômico para em breve finalizar e encerrar em definitivo esse Leilão. Falou também sobre 
uma sobreposição de terras do perímetro urbano do nosso Município sobre as terras da Comunidade de 
Quilombo do Bairro Ilhas, relatou que já esteve em reunião junto ao Prefeito e aos responsáveis pelo Itesp para 
tentar resolver essa questão de modo que fique bom para todos, e orientou que seja feita uma adequação e 
não haja essa sobreposição, evitando dessa forma conflitos com proprietários de terras, executivo e quilombo. 
Sobre o Plano Diretor disse que a elaboração do Plano envolve a participação de todos, citou que já foram 
realizadas diversas reuniões para tratar sobre o Plano em diversos Bairros e que novas reuniões serão 
realizadas e todas as comunidades, associações e bairros devem ser ouvidos, para que dessa forma todas as 
ações, projetos e melhorias necessárias sejam amplamente discutidas e devidamente inseridas no Plano 
Diretor, que fará a previsão de todas as melhorias que o Município necessita em um prazo de 10 anos, ressaltou 
que querem ouvir todas as comunidades e todas as necessidades de cada bairro antes de finalizar o Plano 
Diretor e pediu encarecidamente a participação de toda a população nesta discussão importantíssima. Finalizou 
sua palavra avisando a todos que seria realizado uma Audiência Pública no dia 27/02 na Câmara Municipal 
para discussão do Plano de Proteção e Defesa Civil, falou ainda sobre as últimas reuniões sobre o Plano de 
Manejo, sobre as reuniões da RDS, APAs e Unidades de Conservação, sobre as áreas de Parque e toda 
discussão que foi realizada para regularização e mapeamento da área, sobre o Mosaico de Jacupiranga e sobre 
todas as conquistas que foram alcançadas até o momento, falou ainda sobre a construção da nova Casa da 
Agricultura que em breve será iniciada com os Recursos de Emenda Parlamentar que chegaram ao Município 
recentemente. Como ninguém mais quis fazer uso da palavra a Presidente da Sessão convidou os nobres 
Vereadores e Vereadoras e toda a população para participar de uma Audiência Pública referente ao Plano de 
Proteção e Defesa Civil que seria realizada na Câmara Municipal dia 27/02 a partir das 14 horas. A Presidente 
convocou os Senhores Vereadores e Senhora Vereadoras para a próxima Sessão Ordinária a se realizar dia 
11 de março do corrente, no horário regimental. Nada mais havendo a tratar, levantou-se a Sessão as 19 horas 
e 50 minutos (dezenove horas e cinquenta minutos). E para constar, eu, Elcio Silva Reis, Primeiro Secretário, 
determinei a lavratura da presente Ata, que depois de lida e aprovada, vai devidamente assinada. 
 

Aprovada em 11/03/2024 
Resultado: APROVADA POR UNANIMIDADE 
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